

自杀可以得救吗？—罗加怡老师

播音：星星

曾有听众来信，问：“基督徒可以自杀吗？”也有听众来信，问：“自杀的基督徒，可以得救吗？”回答第一个问题，答案是：无论是否基督徒，都不可以自杀。至于第二个问题，基督徒的得救，与自杀没有直接的关系；这个问题牵涉的，是两个不同讨论的范畴。要处理生死有关的道德问题，都有相当程度的困难。下面尝试从不同角度来探讨自杀的问题。

一、基督徒不自杀的原因

1. 生命是神所赐的，既神圣又尊贵；人不能随意毁灭。

“神就照着自己的形象造人，乃是照着他的形象造男造女。”（创 1：27）

2. 十诫中，神吩咐“不可杀人”（出 20：13）。这杀人的吩咐，包括杀害别人和自己；因此，人不可自杀。

3. 基督徒相信生命的主权，是在神里面。神藉耶稣基督的宝血，将人从罪恶中买赎出来。所以，人没有权利任意对待自己的生命和身体。

“我们没有一个人为自己活，也没有一个人为自己死。我们若活着，是为主而活；若死了，是为主而死。所以，我们或活或死总是主的人。”（罗 14：7-8）

4. 神在人身上有他所定的计划和旨意，人的生死时间不应由人自己去决定。

“无人有权力掌管生命，将生命留住；也无人有权力掌管死期。”（传 8：8上）

5. 神按他的计划和旨意创造人，是要人荣耀他。人的生命除了有神的旨意和计划，也有荣耀神的使命。

“我们的主，我们的神，你是配得荣耀、尊贵、权柄的；因为你创造了万物，并且万物是你的旨意被创造而有的。”（启 4：11）

对于基督徒来说，生命是神所赐，只有神是生命的主，人只是生命的管家。因此，也只有神才有掌控人生命的主权，任何人都不能给生命（包括自己的生命）作结束的决定。

二、人寻求自杀的原因

1. 精神病患影响

患有抑郁情绪的人，容易有自杀倾向。患者身心出现焦虑、自我评价低落、没胃口、睡不安宁等症状，若不及早诊治，会因长期处于绝望的生活状况中，产生自杀的念头。

2. 生活中承受不了的压力

人在生活中常遇到工作、学习、经济各方面而来的责任和压力。特别当人遭遇挫败的时候，感到无力承担，以自杀结束生命，作为逃避承担压力和责任的方法。

3. 情感关系的纠结

人无法面对和处理亲密感情的破裂、关系的结束。如：婚姻离异、恋情以分手告终。破裂的感情和关系，带给人被拒绝、孤单、被遗弃的感受，有不能承受的痛苦，也会引致自杀的情况。

4. 久病厌世

身体的长期病患，让人失去生存的盼望；也不想成为别人的负累。自杀结束生命成为解脱的方法。

5. 报复生者

感到冤屈和不被了解的问题中，有人以自杀作为生命的自辩，也藉自杀作为对生者的报复。

6. 非常的处境

在不愿受屈辱和保存名节的状况下，也有人会选择自杀。

总体来说，人选择自杀的原因，可归纳在两个向度。一在于面对不能承受的痛苦，完全陷于绝望的境况当中；二是来自歪曲不正的思想决定。上述各项原因，有些是重叠于这两个向度当中，就是处于绝望境况，以致采取歪曲不正的决定，结束自己的生命。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。